

欧洲正经历500年来最严重干旱



8月23日,人们走在水位下降的法国塞尔蓬湖的岸边。 新华社发



8月23日在德国法兰克福附近一处干旱的草地上拍摄的马群。 新华社发

干涸的河床,板结的土壤,燃烧的森林……今年夏天,欧洲遭遇热浪和干旱的侵袭,多地气温创下历史新高,降雨明显少于往年。欧盟委员会联合研究中心23日发布报告说,欧洲正在经历可能是500年来最严重的干旱,且尚未看到干旱缓解迹象。热浪和干旱不仅影响了人们的日常生活和生态环境,还给欧洲的经济和民生带来不小挑战。让更多人认识到应对气候变化的迫切性,但欧盟的减排工作如今又面临能源安全的挑战。

热浪接连不断来袭

6月底至今,接连不断的热浪让欧洲人叫苦不迭,南欧、西欧和东欧多地气温创下有记录以来新高。夏季炎热干燥是南欧地中海气候的特征,但温带海洋性气候的西欧今夏也没有了往常的凉爽湿润。数据显示,葡萄牙、西班牙、法国和英国部分地区7月均出现40摄氏度以上高温,其中英国首次突破40摄氏度。西欧家庭普遍没有空调,人们只能忍受酷热。天气炎热,外加降雨明显少于往年,欧洲一些地方出现了干旱。法国卢瓦尔河部分河段几乎完全干涸,一些运河被迫关闭。莱茵河是欧洲黄金水道之一,8月16日的数据显示,它流经德国科隆河段的水深已不到两米。意大利最长河流波河水位创历史新低,今年夏天部分河段游船观光活动暂停。欧洲干旱观测

网站近期发布的数据显示,欧盟和英国约63%的地区发布了干旱警告或预警。炎热和干旱导致了山火频发。法国西南部近日山火迅猛,火势蔓延已迫使上万人疏散;截至8月15日,西班牙阿利坎特东北约60公里处一场大火已经摧毁了约6500公顷的森林,大约1200人被疏散。根据欧洲森林火灾信息系统的数据,今年1月至8月中旬,欧盟已有超过74万公顷森林被烧毁,创2006年开始相关记录以来的同期新高。欧委会负责创新、研究、文化、教育和青年事务的专员玛丽亚·加布里埃尔23日表示,严重干旱和热浪给整个欧盟的水位造成前所未有的压力,山火明显高于平均水平,农作物生产受到严重影响。干旱还严重影响了欧洲的内河航运。许多驳船需要为发电厂运送煤炭,为钢铁、化工等工业企业运送原材料。但由于水位下降,莱茵河上的驳船只能以25%的运力运行。德国环境技术人员莉莉告诉新华社记者,如今的水位下降到几乎断航的临界点了,“高温把水都蒸干了”。确保能源安全是欧盟当前头等大事,然而干旱影响了水力、核能发电。挪威咨询企业吕斯塔德能源公司统计数据显示,欧洲今年前7个月水力发电量比去年同期减少两成,核能发电量减少12%。

旱情冲击经济民生

炎热和干旱对欧洲造成了多方面的冲击,其中农业受到了最直接的冲击。在意大利波河地区,严重干旱导致稻田水干涸,当地农民

估算,今年的水稻收成可能会“腰斩”。德国农民协会近日警告说,在持续干旱的情况下,要警惕作物歉收和价格上涨的情况出现。如果不能尽快持续下雨,收成可能会减少30%或40%。报告说,干旱影响到内陆航运和电力生产,一些农作物出现减产。今年玉米产量将比前五年的平均水平下降16%,大豆和葵花籽的产量将分别减少15%和12%。欧委会负责创新、研究、文化、教育和青年事务的专员玛丽亚·加布里埃尔23日表示,严重干旱和热浪给整个欧盟的水位造成前所未有的压力,山火明显高于平均水平,农作物生产受到严重影响。干旱还严重影响了欧洲的内河航运。许多驳船需要为发电厂运送煤炭,为钢铁、化工等工业企业运送原材料。但由于水位下降,莱茵河上的驳船只能以25%的运力运行。德国环境技术人员莉莉告诉新华社记者,如今的水位下降到几乎断航的临界点了,“高温把水都蒸干了”。确保能源安全是欧盟当前头等大事,然而干旱影响了水力、核能发电。挪威咨询企业吕斯塔德能源公司统计数据显示,欧洲今年前7个月水力发电量比去年同期减少两成,核能发电量减少12%。

敲响气候变化警钟

面对今夏席卷欧洲的热浪和干旱,权威机

构、专家学者和舆论认为,这再次敲响了气候变化加剧的警钟。英国东英吉利大学气候变化学教授科琳娜·勒雷尔告诉新华社记者,异常高温反映了大趋势。这不单纯是出现了几个热天的事,实际上是整个天气、气候的变化。气候变化导致的极端温度越来越多。整个社会应对气候变化采取行动迫在眉睫。世界气象组织预计,由于人类活动造成的气候变化,未来高温热浪将成为常见现象,其中欧洲地区的温度将比其他地区上升得更快。全球变暖正加剧欧洲干旱,而且干旱持续时间将会更长,影响范围将会更大。德国亥姆霍兹环境研究中心在2018年参与的一项研究发现,如果地球温度升高3摄氏度,欧洲干旱地区面积占比将从13%扩大到26%。瑞士《新苏黎世报》近期在一篇评论文章中中说,今年夏天,许多欧洲人第一次明白了气候变化的形势是多么严峻。文章呼吁各国采取更有力的应对措施。但在当前形势下,欧盟应对气候变化的雄心面临重重困难。受多种因素影响,欧盟能源供应无法得到保障,一些欧洲国家为此重启煤电项目。虽然近日德国等国重申将保持温室气体减排目标不变,但如何在解决当前能源供应和缓解未来炎热干旱之间找到平衡,成为摆在欧盟面前的一个难题。(综合新华社消息)

美国金融霸权恶果显现,多国经济受到持续冲击 中东国家“去美元化”呼声强烈

今年以来,美国联邦储备委员会结束超宽松货币政策,连续四次加息,导致国际金融市场持续动荡。中东多国遭遇严重通货膨胀、本币贬值和资本外流挑战,偿债成本高昂。多国专家认为,美国金融霸权恶果在中东地区逐渐显现。一些中东国家拒绝被美国“收割”,正通过推动双边货币协议和外汇储备资产多元化,探索“去美元化”路径。

美元霸权冲击中东经济

美联储从2020年起推出一系列超常规量化宽松货币政策。数据显示,美联储资产负债表规模从2020年3月不足4万亿美元增至今年近9万亿美元。从2020年至今,美国政府的各种财政刺激政策涉及金额约10万亿美元。凭借美元霸权地位,美国“大水漫灌式”货币和财政政策引发的国内高通胀问题不断外溢,给中东地区带来持续冲击。外债攀升、资本外逃等问题接踵而至,令不少中东国家政府进退两难。数据表明,以色列今年7月的年化通胀率5.2%,创2008年10月以来最高水平。埃及7月年化通胀率13.6%,是2019年5月以来最高水平。国际评级机构穆迪5月将埃及经济前景从“稳定”修订为“负面”。

黎巴嫩政府4月宣布破产。该国比卜鲁斯银行7月发布报告称,黎巴嫩正面临30多年来“最严重金融危机”,6月的年化通胀率为210%。截至2022年3月底,黎巴嫩公共债务总额达到1007亿美元。受制于美元霸权,中东多国正艰难调整货币和金融政策。埃及央行于3月和5月两次上调基准利率。埃及政治经济协会经济学家瓦利德·贾巴拉告诉新华社记者,今年以来,埃及被迫跟随美联储加息以防止热钱流出,但仍有超过200亿美元外资撤离。突尼斯背负巨额外债,需要大量外部融资。突尼斯央行行长马尔万·阿巴西表示,受美元走强以及谷物和能源价格大幅上涨影响,突尼斯今年预算赤字占国内生产总值(GDP)比重将从此前预测的6.7%增至9.7%。到2022年年底,突尼斯公共债务将占GDP的82.6%。突尼斯恢复经济增长,减少贫困面临更艰难局面。

当地民众苦不堪言

对于中东地区民众来说,美国货币政策的直观冲击来自与美元相关的输入性通胀和汇率波动。“越来越买不起东西”让当地民众苦不堪言。突尼斯6月年化通胀率飙升至1991年10月以来最高水平。该国艾尔亚奈省出租车司

机拉萨德·瓦内斯告诉记者,一只小羊的价格超过月工资。宰牲节日期间,不少家庭只能和亲友合买一只羊过节。“物价给所有人带来了沉重压力。”黎巴嫩贝鲁特糖果店服务员扎基亚·哈提卜告诉记者,由于原材料都得用美元购买,黎巴嫩货币大幅贬值导致物价飙升,高物价让很多人放弃购买糖果糕点招待亲朋好友的传统。8月21日,土耳其里拉对美元汇率跌至18.09比1,与一年前相比贬值超过一半。该国汽油和柴油价格过去一年上涨两倍多。65岁的土耳其出租车司机凯末尔·埃德姆说,现有收入的购买力因油价上涨而严重缩水,“大约70%的收入都用在买油上了”。美国专栏作家弗丽达·吉蒂斯认为,美国的货币政策正给其他已遭受连续打击的经济体及其民众制造新的问题。

开始摆脱美元霸权

多国专家认为,美国滥用金融霸权给世界经济带来动荡不安,“去美元化”成为越来越多中东国家的现实需要。伊朗、土耳其等国开始探索在国际贸易中使用双边和多边货币协议结算交易,以色列、埃及等国推进外汇储备多元化,进一步降低美元比重。

伊朗最高领袖哈梅内伊7月呼吁在全球贸易中以本国货币或其他货币替代美元。伊朗外汇市场于7月19日启动伊朗里亚尔/俄罗斯卢布货币交易。俄方此后表示,将逐步在与伊朗的贸易中放弃使用美元。土耳其经济学家穆斯塔法·森梅兹告诉记者,美元霸权对土耳其影响巨大。为减少使用美元,土耳其正与俄罗斯协商双边货币协议,内容包括土耳其用卢布购买俄罗斯能源,并接受俄罗斯游客在土耳其使用卢布消费等。与此同时,中东多国开始减持美债,推动外汇储备资产多元化。以色列央行今年开始将加元、澳元、日元和人民币纳入其外汇储备,而此前只持有美元、英镑和欧元三种货币。同时,该国央行计划将美元在其外汇储备中的比例由66.5%降至61%,以减少对美元的风险敞口。埃及央行一直秉持多元化投资组合策略。根据世界黄金协会数据,埃及央行今年一季度新购买44吨黄金,使得该国黄金储备增加了54%。“摆脱美元霸权不是一个容易实现的目标,但这一进程已经开始,且势头会越来越明显,力度越来越强大。”土耳其经济学家玛赫菲·埃伊尔梅兹说。(新华社开罗8月24日电)

美军空袭叙利亚境内设施

新华社华盛顿8月24日电 美国中央司令部23日发布声明说,美军当天在叙利亚代尔祖尔对隶属于伊朗伊斯兰革命卫队的民兵组织的基础设施进行了空中打击。根据这份由中央司令部中校乔·布奇诺发表的声明,此次空袭是总统拜登授意的。美国有线电视新闻网引述布奇诺的话报道称,此次空袭目的是摧毁伊朗民兵组织的燃料库。伊朗外交部发言人卡纳尼24日说,美军早些时候对叙利亚境内目标发动空袭是“侵略行径”和“恐怖主义行为”,侵犯了叙利亚的主权、独立和领土完整。他说,被袭目标是“反对占领的民众团体”,这些团体与伊朗之间没有任何联系。另据总部位于英国的“叙利亚人权观察组织”消息,美军在叙东部的空袭行动造成6名武装人员死亡。

公开信件显示 特朗普海湖庄园 曾存更多涉密文件

据新华社电 美国国家档案和记录管理局网站23日公开的一封信件显示,前任总统唐纳德·特朗普曾把100多份涉密文件带回位于佛罗里达州棕榈滩的住宅海湖庄园。这些文件不在联邦调查局本月初从海湖庄园搜出并带走的涉密文件中。这封信由国家档案和记录管理局副局长德布拉·施泰德尔·沃尔5月10日写给特朗普的律师埃文·科伦。信件内容显示,国家档案和记录管理局今年1月从海湖庄园带回15箱特朗普任内时期文件,其中超过100份、700多页文件涉密,包括“最高级别”涉密文件。美国法律规定,总统任内所有文件须留存,并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。国家档案和记录管理局23日公布的信件显示,该机构去年与特朗普方面就“消失的总统记录”沟通一年,今年1月从海湖庄园取回15箱文件。国家档案和记录管理局初步检查文件,发现包括“绝密”在内的涉密文件,继而通知司法部。白宫方面4月中旬正式要求国家档案和记录管理局允许联邦调查局人员审阅这些文件,但“默许”可以宽限至4月29日开放审阅。

日本酝酿新建核电机组

据新华社电 日本首相岸田文雄24日表示,为确保今后电力稳定供应,政府考虑新建并重新启动更多核电机组。岸田当天在首相官邸以线上方式出席一场能源政策会议时说:“为了重新启动核电机组,中央政府应带头采取一切可能的对策”。他呼吁政策制定者和行业专家考虑“建设具备新安全机制的新一代核反应堆”,同时“最大化地利用现有核电站”。日本共同社报道,东京电力公司福岛第一核电站事故发生后,日本民众对核电站安全性的担忧至今未消除,政府要想再次推进核电项目可能面临反对。受2011年“3·11”日本大地震及海啸影响,东电公司福岛第一核电站1至3号机组堆芯熔毁,酿成自苏联切尔诺贝利核事故之后最严重的核辐射泄漏事故。在那之前,核电发电量约占日本总发电量的三成。事故发生后,日本所有核电机组堆芯暂停运行。目前,33个核电机组中,10个重新启动,7个机组虽然符合新的安全标准,但因地方政府反对等原因仍然停运。日本政府24日确认,争取在明年夏季以后重启已经通过安全检查的7个核电机组,同时考虑延长现有核电站运营年限。

泰国总理被暂停行使职权

新华社曼谷8月24日电 泰国宪法法院24日宣布暂停巴育行使总理职权,直至法庭对其任期作进一步裁定。根据宪法法院的公告,法院经审查后以5比4的多数意见作出上述裁定,并要求巴育自当天收到起诉书起15日内提交自我辩护书。泰国总理发言人阿努查当天说,巴育对法院的各项裁定表示尊重,将立即起暂停行使总理职权,但仍继续担任国防部长一职。在此期间,副总理巴维将出任临时总理,政府部门运转不会受到影响。泰国反对党议员日前向国会主席川·立派提交起诉书,就巴育任期届满一事提起诉讼,国会于22日将起诉书递交宪法法院。根据反对党说法,巴育自2014年8月24日起担任总理,按现行宪法规定应于今年8月23日24时届满卸任。但巴育支持者认为,其任期应到2017年现行宪法生效后或是巴育在2019年大选后担任总理时起算。巴育生于1954年,2014年发动军事政变后任全国维持和平秩序委员会主席,同年8月出任泰国总理。2019年经大选新一届国会成立后,巴育当选总理。

诸暨市陶朱街道爱心食堂:为老人烹饪“幸福味道”

孙金良 周文兰

近日,首批15个“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目正式出炉,诸暨市的村(社)爱心食堂项目入选。前不久,和瑞温德姆酒店、石浦湾海鲜、海鲜宫大酒店的大厨们走进诸暨市陶朱街道爱心食堂,开展了一场“暖胃一餐食”的爱心服务活动。“这么热的天,酒店志愿者承包了从洗菜到分餐的所有步骤,菜做得特别好吃。”看着忙前忙后的大伙,陶朱街道三都社区党总支书记章云辉连连点赞。除了送上暖胃餐,三家酒店还向爱心食堂捐赠了大米、食用油等。活动当

天,陶朱街道6家爱心食堂400多名老人享受到了来自酒店大厨的贴心服务。在陶朱街道,爱心食堂已多点“开花”全面“结果”。截至今年6月底,陶朱街道已有6家爱心食堂投入运营,覆盖率达到61.5%。除了切切实实为村社老人搭建起一个现成吃饭的地方,针对腿脚不便的老人,陶朱街道还特别安排志愿者送餐上门。据爱心食堂负责人沈建莹介绍,三都社区爱心食堂现在已经有一支40多人的志愿队伍,他们承担了爱心食堂的多项工作,包括打扫卫生、迎老人、配送餐……

今年以来,陶朱街道不断健全完善由社区搭台、企业出资、社会组织出力、党员和热心居民共同参与的“资源共享、共富同行”工作机制,成立了“陶陶益”家亲“爱心公益联盟”,并以此为契机深化爱心食堂运营模式,着力打造“幸福颐养”陶朱样板。此次酒店大厨进爱心食堂,便是“陶陶益”家亲“爱心公益联盟”的一次生动实践。“酒店厨师会常态化进厨房,按季度定期开展活动,并在中秋等传统节日开展暖心关爱活动。”陶朱街道相关负责人说,街道还会继续扩充活动主体,

在目前酒店一对一服务模式的基础上,通过再摸排再筛选,实现酒店一对一服务爱心食堂。此外,陶朱街道的“陶陶益”家亲“爱心公益联盟”还结对了中节能、暨阳排水、西湖小学等40余家单位,累计接收各方企业、热心人士的捐款、捐赠逾百万元。如每个爱心食堂的便民药品箱,是由百合堂药铺负责人、浙江好人徐红峰捐献,内有10余种常用药品,并根据季节定期更新。在青龙谷村爱心食堂,志愿者为就餐老人免费理发。在友谊社区爱心食

堂,“陶朱老同志”文艺志愿团队为就餐老人演唱戏曲,口腔医生为老人义诊……今年以来,陶朱街道结合“爱心五福”活动,开展“送福一家亲”“助老一件事”“服务一线牵”等“陶陶益”系列爱心服务活动,让政策宣讲、健康医疗、文化娱乐、休闲健身、便民志愿等进入爱心食堂。小食堂点亮大民生。陶朱街道按照“食堂+”的理念,致力将爱心食堂打造成“一站式养老综合体”,在解决吃饭问题的基础上,满足老年人就医、生活照料以及精神文化生活等方面的需求。接下来,陶朱街道将组织开展陶朱



和泰爱心食堂让老年人吃出“幸福味道”。图片由诸暨市陶朱街道办事处提供

最美“益”家人点赞行动,大力选树宣传一批最美公益先锋(党组织)、最美公益集体、最美公益使者、最美志愿服务项目,动员更多企事业单位、社会组织、商户参与爱心食堂创建、运营,为老人烹饪“幸福味道”,为打造新时代“诸有颐养”名片贡献力量。